今年上半年,新疆霍尔果斯市跨境电商实现贸易额近290亿 这座地处我国西部边陲的口岸城市,凭借独特区位、交通、 成表、开放等优势,成功打造跨境电商新业态,走向全球贸易的 前台。

距北京直线距离 约3000公里

北京

在我国西北边陲,有一座因口岸而生、因开放而兴 的边境小城一 -霍尔果斯。作为古丝绸之路北道上 的"干年驿站"、近现代对外开放的"百年口岸", 它是我国向西开放的重要窗口和连接亚欧大陆的 "黄金口岸"。

新疆霍尔果斯,东接内陆腹地,西承中亚五国, 自古以来便是古丝路北道的重要驿站。古丝绸之 路上,驼铃声声,商队连绵,连接起东西方的贸易往 来与文化交流。

如今,在数字化浪潮中,跨境电商等外贸新业 态深刻改变全球贸易。霍尔果斯也顺势而为,做起 跨境电商生意。产业园拔地而起,直播基地、物流 公司纷纷落地。

务,保障了跨境电商货物出口实现"即到、即查、即 放、即出"。 通关更畅通在助力更多中国制造通达全球的

霍尔果斯国际边境合作中心海关查验一科科

长陈理介绍,通过积极推广"单一窗口"建设,跨境

电商企业可通过一个平台完成所有申报手续,实现

数据一次录入、多方共享。同时,"7×24"的通关服

简,通关效率大幅提升。

动外贸提质升级?

软硬兼顾"跑"出加速度

清晨,霍尔果斯综合保税区在货物的进进出出 本报记载人员的熙来攘往间"醒来"。工作人员将卸下的 小家电、日用百货等货品按类别整齐码放;印着俄 文、哈萨克文、英文的各类小包裹在分拣线上疾驰; 满载电子产品、机电设备等货物的货车不断驶离。

与此同时,本地厨具商户直播间内,英语、哈萨 克语的询价弹幕此起彼伏,几乎与线上接单同步, 哈萨克斯坦消费者订购的烤箱被熟练打包,贴上直 达阿拉木图的运单。中国消费者的手机则弹出提 朱双健示,昨天在跨境电商平台下单的哈萨克斯坦蜂蜜,

正从保税仓发出……信息和数据不停歇地在这里 交汇,将霍尔果斯这座偏远的边境小城推向全球贸 耿丹丹易的前台。

数据显示,今年上半年,霍尔果斯跨境电商实 现贸易额289.99亿元,同比增长889.3%。作为我国 向西开放的重要窗口,新疆拥有21个国家批复对外 开放口岸,缘何霍尔果斯的跨境电商"异军突起"?

从区位来看,霍尔果斯地处欧亚经济板块的中 心位置,是共建"一带一路"的重要节点,一头连着 14亿多人的国内市场,一头连着12亿多人的中亚、 西亚和欧洲市场。从口岸来看,霍尔果斯口岸是集 公路、铁路、管道、航空、光缆、邮件"六位一体"的交 通枢纽和综合性多功能口岸。从政策来看,霍尔果 斯拥有经济开发区、综合保税区等多个开放平台。 每一个开放平台,均有与之对应的保税、免税、退税

独特的区位优势、口岸优势叠加政策优势,为 霍尔果斯跨境电商的发展提供了支点。真正迎来加 速发展期,则要从跨境电商综合试验区的设立开始。

2022年11月,伊犁州获批国家级跨境电子商 务综合试验区,发挥跨境电商以贸促产的辐射带动 作用。霍尔果斯充分挖掘跨境电商综合试验区优 势,高标准规划建设跨境电商产业园,设立跨境电 商分拨中心、监管查验中心等功能场所。自此,霍 尔果斯跨境电商开启了"加速跑"。

2023年落户霍尔果斯综合保税区从事跨境电 商业务的王书凯,坦言自己是追着跨境电商政策红 利而来。他所在的霍尔果斯中广至达国际贸易有 限公司这两年合作平台越来越多,业务量不断扩 容。"现在每月能出口约300车电商货物,今年上半 年公司贸易额达6亿美元,已接近去年全年。"王书 凯告诉记者。

对跨境电商而言,速度不仅是影响消费者购物 体验的重要一环,也是影响企业成本的重要因素。

过去,出口货物走一般贸易申报,耗时长,增加 了企业综合物流成本。如今,霍尔果斯实现9610(直 邮出口)、1210(保税电商出口)、9710(跨境电商B2B 直接出口)、9810(跨境电商出口海外仓)等跨境电商 报关模式全覆盖,申报化繁为

品的分拣、登记、仓储等,然后再转到区内,手续多 且时效慢。"新疆三顺通国际贸易有限公司业务负 责人张东庆说,开通跨境电商出口商品退货人区业 务后,所有退货环节均可在区内完成,大幅提高了 周转速度,降低了退运成本。

一项项"硬条件""软服务"的不断优化,让企业 轻装上阵,在国际市场抢占先机。霍尔果斯市商务 局党组成员、副局长朱宏剑介绍,软硬件环境持续 完善,推动了跨境电商产业集聚和互动延伸。从最 初的物流型企业到如今的平台公司、跨境电商直播 企业等,霍尔果斯注册跨境电商企业已达45家。

先行先试"播"出新赛道

来到中哈霍尔果斯国际边境合作中心义乌国 际商贸城,记者在一家小家电门店偶遇正在直播的 哈萨克语主播巴丽江。这里既没有"123,上链接", 也没有专业灯光、麦克风等设备,只有主播用一部 手机带着客户"云逛街"。

小到烧水壶,大到洗毯机,几十平方米的门店 内,产品琳琅满目,在货架上紧凑陈列。巴丽江穿 梭在店内各个角落,摆弄榨汁机、展示吸尘器…… 一边实时带看、体验产品,一边用哈萨克语向用户 介绍产品功能。

在琳琅满目的义乌国际商贸城里,线上客户 "云逛街"是当下最流行的事。这里几乎每天都有一 群"国际主播"准时上岗,通过哈萨克语、俄语、英语 等多语种直播,在海外社交平台上推介中国好物。

霍尔果斯义乌国际商贸城跨境电商负责人苏 鲁拜·奴尔加合甫告诉记者,近年来,商贸城积极探 索转型,开启直播卖货模式,培育了一支来自中亚 五国与俄罗斯、有着20多人的主播团队,账号海外 粉丝量突破500万。这个原本以小商品批发零售 实体贸易为主的集散地,已成为跨境电商直播示范 基地,让中国与中亚市场联系得更加紧密。

"我们的小家电品牌已经在中亚市场打出名 号,去年底电饼铛、洗毯机等产品卖到断货。"苏鲁 拜说,借助合作中心的独特区位优势,主播们推介 的产品可以直接从商贸城发往中亚国家,还会有哈 萨克斯坦客户直接"上门"取货。他们将继续拓展 直播力量,积极探索转型,拥抱人工智能等新技术,

每月下旬,泽恩都会乘坐"霍尔果斯一阿拉木 图"国际客运班车,在中达世佳(新疆)跨境电商贸 易集团有限公司的备货库里"上新"产品。3年前, 泽恩还是一名刚毕业的大学生,通过与中达世佳公 司签约做直播带货,他把优质产品带回哈萨克斯 坦,也帮助中国企业开拓中亚市场。如今,他组建 起拥有10个人的团队,生意越做越好。

中达世佳公司海外运营负责人王纯滔介绍,公 司采用"中方指导+海外运营"的

创新模式,已在 TikTok及中亚各国 本土电商平台布局8个海外运营 中心,签约主播超300名。

跨境直播业务迅速增长,对 多语种人才的需求不断上升。今 年4月,由霍尔果斯人社部门、哈 萨克斯坦国际哈中语言学院和霍 尔果斯义乌国际商贸城三方推 动,为20多名青年学生提供跨境

直播实习项目。实习生的到来,为商贸城充实了直 播人才力量。

"面对中亚和俄罗斯客商,这些学生有着天然 的语言优势,有助于企业推介产品、拓展市场。"霍 尔果斯市人力资源和社会保障局副局长李亮亮介 绍,根据项目安排,学生会直接入驻企业,深入学习 3个月,期间由企业配备导师,帮助提升中文沟通 水平及跨境电商相关专业技能。

18岁的巴丽江在国际哈中语言学院学习旅游 管理专业,初到霍尔果斯,既有对直播的"一头雾 水",也有对环境的不适应。"开始接触直播时,都不 敢面对镜头。"巴丽江告诉记者,经过3个月的学习 实践,中文沟通能力、直播营销技巧均有较大提升。

让跨境电商"播"得更稳,还得解决直播中的网 络连通性。为此,霍尔果斯市开通新疆首条跨境电 商直播专用SD-WAN专线,推动实现中哈霍尔果 斯国际边境合作中心内"干兆光纤+5G+WiFi"全 覆盖。

新兴业态"迈"出新高度

跨境电商重新定义"买全球、卖全球",愈加凸 显外贸新业态新模式的潜力。当前,发展新业态新 模式,推动口岸经济多元化发展,不仅可以增强外 贸韧性和活力,还能有效带动国内贸易需求,使口 岸在国内国际双循环中发挥更大作用。

其中,中哈霍尔果斯国际边境合作中心横跨中 国与哈萨克斯坦边境,是我国与其他国家建立的首 个跨境经济贸易合作区。得地利之便,享政策利 好,40余个国家的近万种商品在这里展示销售, "一步跨两国"成为旅游打卡独特风景,跨境保税维 修等新业态新模式迅速兴起。

合作中心跨境游、购物游热度持续攀升。据 霍尔果斯出入境边防检查站统计,今年以来截至 6月底,合作中心进出人员达477.9万人次,同比 增长75.7%。

客流和消费的提升,助推了"前店后厂"模式落 地。在口岸城市,这种"店铺在前销售,工厂在后生产" 的联动发展模式,能将出口优势传导至生产加工环 节,助推外向型加工贸易发展。

2021年,霍尔果斯仟金裘服饰有限公司落户 霍尔果斯综合保税区。他们从东南亚进口皮草 原材料到综保区进行保税加工,成品则在合作 中心展示销售。该公司总经理赵建刚说,他们

的客户主要来自中亚市场,企业落地霍尔果斯具有 明显优势。"前店后厂"的模式,既节约生产成本,也 吸引更多中亚客商。今年以来,裘皮服装产品订单 量超5000件。

在霍尔果斯,商品车出口也在探索新模式。记 者在霍尔果斯公路口岸看到,一辆辆贴着二维码的 自驾国产商品车有序排队,驶入智慧卡口,待设备 识别二维码后,快速通行。这是自去年10月起实 施的"自驾出口商品车快速通关模式",也是新疆首 个获得海关总署备案的创新案例。

霍尔果斯海关监管一科科长杨强介绍,自驾商 品车出口,可在国际贸易单一窗口对车辆各类信息 提前申报,并在线生成二维码,通关时凭二维码享受 "一扫即过"的便捷服务。该模式运行以来,商品车通 关效率提升80%,出口超22万辆,同比增长18%。

商品车出口屡创新高,针对中亚地区的汽车维 修需求也越来越大。在义乌国际商贸城保税维修 基地,工作人员正忙着维修来自中亚国家的各类汽 车。自今年3月开展跨境保税维修服务以来,这里 月均服务30辆车。运营方义乌商贸城跨境汽车维 修服务站负责人张勇说,"在这里维修国产轿车的 费用比在哈萨克斯坦低近40%,因此吸引了不少国 外客户。我们年内还将扩建800平方米维修车间, 新增贴膜、改装等业务"。

外贸新业态新模式在霍尔果斯加速落地,离不 开中国(新疆)自由贸易试验区揭牌成立后,赋予霍 尔果斯片区打造跨境经贸投资合作新样板的功能 定位,让这里成为制度型开放高地。

2024年,霍尔果斯片区总计探索创新外籍跨 境车辆多口岸互通互认、创新推行"自驾出口商品 车快速通关模式"、14项"首个、首单、首笔"金融服 务先行先试等27项制度举措,在推动完善体制机 制、营商环境优化、提升物流枢纽和口岸通关效能、 促进对外贸易创新和投融资便利化等方面取得明 显成效。

大胆探索、先行先试,才能不断为口岸发展除 障碍、增动能。"目前霍尔果斯口岸经济还有些'偏 科'。物流型、服务型企业比较发达,加工业相对薄 弱。"朱宏剑说,下一步,霍尔果斯将结合资源禀赋 和市场需求,发展边民互市、落地加工等新兴业态, 引培经营主体,给予资金扶持,并强化供应链金融

丝路古道的驼铃声早已远去,但跨越山海的双 向奔赴从未停歇。奔跑在共建"一带一路"最前沿,霍 尔果斯以"新"求进,正推动口岸



调查手记

跨境电商发展需再破局

耿丹丹

霍尔果斯,这座在共建"一带一路"倡议下蓬 勃发展的口岸城市,在跨境电商领域取得了令人 瞩目的成绩,但也面临着多语种主播短缺、落地 加工产业薄弱、数字化转型仍存在短板等诸多挑

跨境电商发展需要人才"破壁"。尽管霍尔 果斯在跨境直播方面做了不少积极探索,但相较 于日益增长的业务需求,人才缺口依然巨大。多 语种主播短缺不仅限制了直播业务的拓展,也影 响了企业对中亚等海外市场的产品推广和品牌 建设。应通过开展跨境电商培训、国际人才培养 等方式,培养更多多语种主播,并制定相关政策 引进国际物流、供应链管理、数据分析等复合 型人才。解决了"谁来卖"的问题,才能更好

释放"卖全球"的持久动能。 跨境电商发展需要产业"扎根"。近年 来,霍尔果斯落地加工产业显示出一定活 力,但目前多以初级加工为主,难以满足 跨境电商对高附加值产品的需求。同 时,产业结构较为单一,导致跨境电商

企业在采购、生产等环节面临诸多不

便。推动"贸易流量"转化为"产业留量"是关 键。霍尔果斯需进一步升级"前店后厂""前店后 仓"模式,对加工企业给予更多政策优惠和资金 支持,吸引更多企业落地,延伸产业链;鼓励加工 企业加大技术研发投入,提升产品附加值,引导 加工企业拓展产品种类,优化产业结构;进一步 完善物流网络,建设更多物流园区和海外仓,提 升物流配送效率。

跨境电商发展需要数字"转型"。霍尔果斯 开通了新疆首条跨境电商直播专用 SD-WAN 专线,但在大数据、人工智能等新兴技术应用方 面仍相对滞后。应加大对数字化技术的投入和 应用,建立大数据分析平台,利用人工智能算法 提供精准营销、智能客服和风险预测;探索区块 链技术在跨境电商供应链中的应用,实现商品溯 源、支付结算等功能,增强交易透明

度和可信度,以推动跨境 电商产业数字化转 型,提升产业整体发

